

Hmotné a duševní vlastnictví

Hmotné vlastnictví: movitý a nemovitý majetek

Finanční vlastnictví: peníze, cenné papíry, ...

Duševní vlastnictví:

majetek nehmotné povahy, který je výsledkem lidského myšlení, je jedinečný, neopakovatelný a dostatečně originální.
– nápad, myšlenka, slohová práce, fotografie, umělecké dílo, design auta, ...

Příběh:

Adam složil písničku. Od svého kamaráda Cyrila si půjčil elektronické piáno a od kamaráda Dominika si na flashdisku půjčil a na černo zkopíroval do svého počítače vypalovací software od firmy Nero, za který by Adam dal v obchodě spoustu peněz. Doma propojit piáno s počítačem, nahrál do počítače písničku, vypálil na CD a poslal ji spolužačce Báře. Bářin otec pronajímal nahrávací studio profesionálním hudebním skupinám. Bářin otec zjistil, že písnička je velmi povedená, a bez Adamova souhlasu ji nabídl skupině, vystupující pod názvem BerKdeBer. Skupina písničku vydala na CD, které mělo velký úspěch, mimo jiné proto, že skupina na jeho obal umístila z jakéhosi časopisu okopírovanou fotografii exotické krásky.

HMOTNÉ VLASTNICTVÍ

DUŠEVNÍ VLASTNICTVÍ

1. Napiš další příklady duševního vlastnictví, které se v příběhu nevyskytuje:

2. Napiš příklady svého duševního vlastnictví:

3. Napiš příklady pirátství v oblasti duševního vlastnictví:

4. Proč je pirátství duševního vlastnictví špatné?

Práva vlastníků chrání Autorský zákon 121/2000 Sb., zákony o průmyslovém právu, o vynálezech, zlepšovacích návrzích, průmyslových vzorech, o biotechnologických vynálezech, odrůdách rostlin, o ochranných známkách,...

Mezinárodní dozor v oblasti ochrany autorských práv vykonává Světová organizace duševního vlastnictví (WIPO).

Úkol:

Ve skupině si připravte fiktivní rozhovor s představitelem následujících institucí – čím se instituce zabývá, typ duševního vlastnictví, které chrání, konkrétní příklad řešeného případu. Informace hledejte na internetu.

Ochranný svaz autorský	www.osa.cz
Česká protipirátská unie	www.cpufilm.cz
Business Software Alliance	www.bsa.cz
Úřad průmyslového vlastnictví	www.upv.cz

Zdroj:

SKOŘEPA, Michal; SKOŘEPOVÁ, Eva. *Finanční a ekonomická gramotnost pro základní školy a víceletá gymnázia: Manuál pro učitele*. Praha: Scientia, 2008. 197 s.

Autor: Mgr. Pavel Papežík, vytvořeno v září 2011, určeno pro 9. ročník ZŠ, předmět Finanční gramotnost, vzdělávací oblast Člověk a společnost, vzdělávací obor Výchova k občanství, tematický okruh Stát a hospodářství.

